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קריאת משה רבנו לפרעה "שַׁלחַּ אתֶ עמַּיִ""שַׁלחַּ אתֶ עמַּיִ" )שמות, פרק ה'( הפכה לסמל מאבקם של יהודים לעלות 
ארצה למדינת ישראל. החזית המוכרת ביותר הייתה אמנם של יהדות ברית המועצות לשעבר, אך 
חשוב לומר כי מאבק דומה היה גם מנת חלקם של יהודים במדינות אחרות, כגון אתיופיה, עיראק, 

מרוקו ותימן.

לֻיּותֹ". בשיעור  גָּ וּלְקִבּוּץ  ה יְהוּדִית  לַעֲלִיָּ תוּחָה  פְּ הֵא  תְּ רָאֵל  ְׂ "מְדִינַת יִש במגילת העצמאות נכתב כי 
נלמד על מאמצי העלייה מנקודת מבטן של שתי אסירות ציון: אידה נודל וחרות טקלהאידה נודל וחרות טקלה. דרכן נכיר 
לעומק את מאבקם הציוני של יהודים יוצאי ברית המועצות ואתיופיה לעלות ארצה, ונחשף לאתגרי 

הקליטה שציפו להם.

נראה כיצד ערבות הדדית וחיבור לאומי עתיק, הצליחו להשיב יהודיות ויהודים רבים אל מולדתם, 
בזכות אומץ ליבן של נשים ותעוזתם של יחידים שהוכרו כ"אסירי ואסירות ציון". בתוך כך, נבחן את 

תפקידנו כחברה קולטת עלייה ונראה שבסופו של דבר כולנו "רקמה אנושית אחת חיה".

מבוא

יום העצמאות  |  כיתות ג'-ד' 

תוּחָה  הֵא פְּ רָאֵל תְּ ְׂ "מְדִינַת יִש
לֻיּותֹ" ה יְהוּדִית וּלְקִבּוּץ גָּ לַעֲלִיָּ

סיפורן המרתק של 
אסירות ציון, 

אידה נודל וחרות טקלה



מכון 
שיטים
ארכיון החגים הקיבוצי

Jewish Federation of Greater MetroWest NJ
iRep - The Israeli Religious Expression Platform

בתמיכת

ציוד דרוש

1  חשיפה לסיפורן של קהילות עולי אתיופיה ויוצאי ברית המועצות בישראל
2  היכרות עם המושג אסירי ואסירות ציון באמצעות לימוד סיפורים אישיים 

3  פיתוח כבוד והערכה כלפי עולים חדשים, בחירותיהם ומאמציהם
4  התנסות במיומנויות של השוואה והמשגה מתוך סיפור

5  מהלכה למעשה - עידוד עשייה ומעורבות חברתית

מטרות

←  כלי כתיבה, צבעים ומספריים

←  נספחים מצורפים

←  מחשב ואמצעי הקרנה - מומלץ

דגשים למורה

←  השיעור אינו כולל היכרות עם מגילת העצמאות. רצוי להקדים ולהזכיר / להכיר לתלמידים את  

    המגילה על תפקידיה ומשמעויותיה.

←  בכיתה בה ישנם תלמידים שהם או הוריהם הינם עולים חדשים או ותיקים, חשוב להפעיל שיקול דעת 

    ולפעול ברגישות ביחס לתכנים שבוחרים ולשיח שמתפתח בכיתה. 
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מהלך השיעור
כיתות ג'-ד' 

נתבונן יחד בתמונה שצולמה בהפגנת תמיכה למען שחרורה של אידה נודל בתל אביב )1986(.

נסכם ונסביר לתלמידים:
נודל התקיימה בזמן שהותה בברית המועצות כאסירת  יום ההולדת" לאידה  "חגיגת  כי  מרגש לציין 
ציון. דגלי ישראל ברקע, והשלטים שמכריזים "יום הולדת שמח" עם שמות הישובים השונים במדינת 

ישראל, היוו מעין 'חיבוק' של תמיכה מרחוק עבור אידה, וחיזקו אותה במאבקה.

הפגנה למען שחרורה של אסירת ציון אידה נודל – לציון יום הולדתה, תל אביב 1986.

א. פתיחה

מהלך השיעור

ארכיון דן הדני, האוסף הלאומי לתצלומים על שם משפחת פריצקר, הספרייה הלאומית

מה אתם רואים בתמונה? איזה אירוע מתרחש? מה אופי האירוע?

האנשים עומדים במקום מרכזי ליד עיריית תל אביב. מדוע לדעתכם נבחר מקום זה? מה 
ניתן ללמוד מזה?

ולכלי  לדגלים  לב  שימו  מסביב?  יש  מה  השלטים?  על  כתוב  מה  הכיתוב.  את  לקרוא  נסו 
הנגינה. איך הם קשורים להתכנסות הזאת? מי מופיעה על התמונה הגדולה?

למה חגגו יום הולדת לאידה נודל בישראל על אף שבאותו הזמן היא הייתה בשבי כ'אסירת 
ציון' בברית המועצות הרחוקה? למה לחגוג אם היא אינה יכולה להשתתף בחגיגות? 

למה זה איכפת לישראלים שיש יהודים שרוצים לעלות לארץ ולא מאפשרים להם לבוא?

יון
לד

ת 
לו

שא

קישור 
להורדת התמונה

https://www.nli.org.il/he/images/NNL_ARCHIVE_AL990040252750205171/NLI#$FL45838945
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מהלך השיעור
כיתות ג'-ד' 

במגילת העצמאות נכתב כי "מדינת ישראל תהא פתוחה לעלייה יהודית ולקיבוץ גלויות", ובהתאם 
לכך יצאה קריאה נרגשת אל "העם היהודי בכל התפוצות להתלכד סביב הישוב בעליה ובבניין...".

בתקופות  שהגיעו  נשים  שתי  של  סיפורן  את  נשמע  גלויות'.  'קיבוץ  של  מיוחד  היבט  על  נלמד  היום 
שונות ממדינות שונות למדינת ישראל, ומתוך הסיפורים שלהן נלמד גם על מאמצי העלייה והקליטה 
של עולות ועולים אחרים, וכן על הקשר לישראל כמולדת לכל היהודים. נכין ספרון שיספר את סיפורן 

של כל אחת מהגיבורות.

ב. היכרות עם סיפורן של אסירות ציון אידה נודל וחרות טקלה

דגשים למורה

←  בחרו באיזו דמות להתחיל. קראו בכל פעם פרק אחר מסיפור חייהן של טקלה או נודל.  הסיפורים 

    מובאים בנספחים )א'+ב'()א'+ב'(. בהתאם לרמת הכיתה כדאי להחליט האם להקריא לתלמידות/ים את 
    הסיפור ברצף, או לעצור לאחר כל פרק )ניתן לעשות הפסקות לאיור בספרון כמוסבר מטה(. 

←  בקשו מהתלמידות/ים לאייר כל אחד מהעמודים בספרון שגזרו בהתאם למסופר. בכיתות מתקדמות 

    יותר, ניתן לבקש גם לכתוב כותרת או קומיקס לכל פרק. 

←  ודאו הבנה של המסופר בעזרת שאלות מנחות לאחר קריאת כל אחד מן הפרקים לפני שתמשיכו            

    הלאה. בכיתות שזקוקות לכך, נתווך כל סיפור בנפרד. בכיתות מתקדמות ניתן לחלק את הכיתה 
    לשתי קבוצות. כל קבוצה תעבוד על סיפור אחד מבין השניים )חצי כיתה על כל דמות(, ובשלב השני 

    הם יציגו זה לזה את הסיפור שלמדו, וידונו בהבדלים ובנקודות הדמיון ביניהם.
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מהלך השיעור
כיתות ג'-ד' 

נתחיל עם חרות טקלהחרות טקלה, שהגיעה מאתיופיה. כדאי להראות לכיתה את דגל   ❶
המדינה ואת מיקומה על מפת העולם.  

      שאלות לפני הקריאה: מה אתם יודעים על אתיופיה? האם אתם מכירים מישהו שהוא בן/בת לעדה 

האתיופית? 

נספר שכיום חיים בישראל כ-150 אלף בני ובנות העדה האתיופית. בני העדה רצו לעלות לארץ כדי 
שיוכלו להמשיך לקיים את זהותם היהודית ומתוך כמיהה עתיקה לארץ ישראל ממנה גלו. במשך שנים 
רבות עלייתם ארצה נאסרה על ידי ממשלת אתיופיה. רבים מהם עלו ארצה למרות זאת, בתמיכה של 

מדינת ישראל, תוך סיכון חייהם במסעות ארוכים במדבר.

←  קראו את סיפורה של חרות טקלהקראו את סיפורה של חרות טקלה )נספח א'()נספח א'(.

             ❷ לאחר לימוד סיפורה של חרות טקלה, נעבור לסיפורה של אידה נודלאידה נודל, שהגיעה  

                                    מברית המועצות )מעצמת על ריכוזית שהתפרקה ב-1991(. כדאי להראות 
את מיקומה על מפת העולם, ולציין שמדובר במדינה שמנעה זכויות רבות מאזרחיה וכבר אינה קיימת 
במתכונת זו. יהודים רבים נרדפו בה בשל יהדותם ולא הרשו להם לחגוג חגים יהודיים, ללמוד עברית או 

לבטא סממנים יהודיים. 

שאלות לפני הקריאה: האם אתם מכירים עולים מרוסיה או מברית המועצות לשעבר? מה אתם       

יודעים לומר על התרבות או על השפה שלהם? 

ה-80  שנות  בסוף  ה-70.  שנות  בסוף  החלה  ומסביבתה  המועצות  מברית  לישראל  שהעלייה  נסביר 
החל גל עלייה גדול במיוחד, במהלכו הגיעו לישראל מעל מיליון עולים תוך עשר שנים. זה היה במקביל 

לנפילת השלטון אשר אסר על אזרחי המדינה היהודים לעזוב ולעלות למדינת ישראל.

←  קראו את סיפורה של אידה נודלקראו את סיפורה של אידה נודל )נספח ב'()נספח ב'(.

❸ פעילות בעקבות הסיפורים:

←  אחר קריאת כל אחד מהסיפורים, כל תלמיד יכין לעצמו ספרון 

    מאויר על אחת מהדמויות. 

←  ננחה את התלמידות/ים לעצב עמוד שער לכל אחד מהספרים, 

   לבחור שם/כותרת ולאייר את השער. ערכו תערוכה כיתתית.

←  חלקו את התלמידים לזוגות בהם כל תלמיד/ה למד/ה על  

    דמות אחרת, ובקשו מהם להציג לחבריהם את סיפורה של 
   האישה עליה למדו.

מה
שי

מ
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←  בקשו מכל זוג או קבוצה להתייחס להיבט אחד מסיפורן של טקלה ונודל, ולקבוע במה סיפורן במה סיפורן 

שונה ובמה הוא דומה? מה הסיפור שלהן מלמד אותנו על העלייה הציונית לארץ? מה הוא שונה ובמה הוא דומה? מה הסיפור שלהן מלמד אותנו על העלייה הציונית לארץ? מה הוא 
מלמד על היחס שלנו, כוותיקים, לעולים?מלמד על היחס שלנו, כוותיקים, לעולים?

להלן רשימת נושאים להשוואה בין הסיפורים, שניתן לחלק לתלמידות/ים:

 W הבית והמשפחה בהם גדלו, ההשכלה והמקצוע שלהן.

W הקשר והחיבור לישראל בצעירותן.

W פעילותן כאסירות ציון: כיצד עזרו לאחרים? במה עסקו? שימו לב לפעילותן למען עולים אחרים.

W הקשיים שהתמודדו עימם: סכנות, מאסר ועוד.

W למה הן רצו לעלות לארץ?

W מה עזר להן ונתן תקווה לפני שהגיעו לארץ?

W הקליטה בארץ: לאן הגיעו? איך הרגישו? במה עסקו? 

W מה חשוב להן שנזכור? מה היו רוצות לבקש מהחברה הישראלית?

W אילו תכונות שלהן בלטו לדעתכם? מה חשוב ללמוד מכל אחת מהן?

     נבקש מהתלמידות/ים לשתף את המסקנות שלהם לפי הנושאים עליהם עבדו, ונשאל: מה ניתן מה ניתן 

    ללמוד מתוך ההשוואה שעשינו?    ללמוד מתוך ההשוואה שעשינו?

ציוניות  נשים  שתי  שלפנינו  ניכר  וכי  השונה,  על  הדומה  רב  כי  נגלה  ההשוואה  מתוך  ונסביר:  נסכם 
ואמיצות, שהיו מוכנות להקריב הרבה מאוד, עד כדי סיכון חייהן, כדי לעזור לבני עמן לצאת מהמדינות 

שבהן חיו ולעלות ארצה.

דיון מסכם לאחר עבודת ההשוואה:

נקודות שונינקודות דמיון

←  שתיהן קיבלו השכלה כילדות

←  שתיהן סיכנו את חייהן כדי לעזור ליהודים לעלות לארץ

←  שתיהן פעלו כנגד המשטר במדינה בה חיו

←  שתיהן ישבו בכלא ועמדו למשפט

←  שתיהן עלו לבסוף לישראל והוכרו כ"אסירות ציון"

←  שתיהן המשיכו לפעול למען עולים אחרי שהגיעו ארצה

←  המדינה והתרבות ממנה באו

←  חרות גדלה בבית עם זהות יהודית וציונית 

    חזקה יותר

←  אידה לא הקימה משפחה משלה

מצורפת טבלה עם נקודות השוואה לשימוש המורות

ג. פעילות השוואה: מה ניתן ללמוד מסיפורי הגיבורות?

מה
שי

מ
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❷ נעמי שמר הקדישה שני שירים לאידה נודל. השיר  "שלום לך, אידה נודל" שהולחן על ידי אריאל הורוביץ, 

הבן של שמר, והשיר "מה שלומך אחות?" שזכה ללחן ולביצועים רבים. 

ניתן לבחור אחד מן השירים, ולהתמקד בתחושת שותפות הגורלשותפות הגורל שעולה מתוכם: "אישה זרה, ובכל זאת 
אחותי". בראיונותיה השונים סיפרה אידה נודל שבזמן שהותה בגלות הרחוקה כאסירת ציון, המחוות הללו 

חיזקו אותה מאוד.

     למה היה חשוב לנעמי שמר לתמוך באידה נודל? למה חשוב לנו כישראלים להוקיר את הפעילות של 
אסירות ציון?

מהלך השיעור
כיתות ג'-ד' 

קישור לשמיעת השיר
"מה שלומך אחות?"

קישור לקריאת השיר
"שלום לך, אידה נודל"

❶ נשאל את התלמידות/ים: 
       מתוך ההיכרות עם סיפורן של חרות טקלה ואידה נודל, מהי לדעתכן המשמעות של להיות 'אסירת ציון'?

     מה למדתם על אסירי ואסירות ציון שלא ידעתם קודם? 
     מדוע חשוב ללמוד על הסיפורים שלהם?

חשוב להדגיש שהתואר 'אסירת ציון' הוא תואר כבוד. 

נשאל: 
     מי יקבל את התואר הזה ולמה? מה הייתם כותבים לאסירת ציון שלמדתם עליה בתעודת ההוקרה?

גם  לכינוי  ירושלים שהפך  ' )אחד מ-70 שמותיה של  ''ציִוּןֹ 'ציִוּןֹ זה כדאי להסביר את משמעות המילה  בהקשר 
לארץ ישראל וגם לעם ישראל, וממנו נגזר המושג 'ציִוּנֹותּ'(.

ד. סיכום השיעור

יון
לד

ת 
לו

שא

https://www.youtube.com/watch?v=BBACMJrp4uc
https://onegshabbat.blogspot.com/2019/06/blog-post_28.html
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בתמיכת

מהלך השיעור
כיתות ג'-ד' 

שלוש הצעות לבחירתכם:

גם אנחנו מחווה של הבעת הערכה. כתבו תעודות הוקרה לאחת משתי אסירות הציון עליהן  נעשה  א. 
למדנו )ניתן להיעזר בנספח ג'בנספח ג'(.

תארו את הסיבות שבגללן בחרתם להעניק לה את תעודת ההוקרה. מה למדתם מהסיפור שלה? 
איזה מסר אתם לוקחים איתכם הלאה? מה היה חשוב לכם לומר לה?

ב. יום העצמאות בפתח. מה הקשר בין יום העצמאות, לבין סיפורי העליות הציוניות השונות?מה הקשר בין יום העצמאות, לבין סיפורי העליות הציוניות השונות?
כיצד ניתן לחבר בין סיפורי העלייה הללו, לבין חגיגות יום העצמאות?כיצד ניתן לחבר בין סיפורי העלייה הללו, לבין חגיגות יום העצמאות? נסו להציע מנהג חג חדש.

ג. בהתאם לכיתה ניתן להקרין את הסרטונים הבאים ולהעמיק את השיח על המושג 'אסֲיִרֵי ציִוּןֹ'.

עדויות אסירי ציון–   
 יוצאי אתיופיהיוצאי אתיופיה

עדויות אסירי ציון–   
6:08  מזרח אירופה מזרח אירופה

o דק'
 8:24
o דק'

"מהל+++כה למעשה"
הצעה לפעילות מסכמת

משימה

משימה

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=00cE4XGBScY&list=PLo0gX_Wo__eFx9Q6KJTuOvmuHx1INFK4U&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=D1j6TJo7TQs&list=PLo0gX_Wo__eFx9Q6KJTuOvmuHx1INFK4U&index=1
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בתמיכת

סִפּורָּהּ  שֶׁ חֵרותּ טָקֵלֶה
אייר/ה:

עובד על-ידי צוות מכון שיטים )הציטוטים הישירים - מסומנים ב"מירכאות כפולות" - ומידע נוסף מתוך כתבה באתר "דבר"(

נספח א'
סיפורן המרתק 
של אסירות ציון

2

1

מִי אֲנִי? אֵיזוֹ יַלְדותּ הָיְתָה לִי?

ר  ובּעְקִָּ ילְדִָים,  הרַבְהֵּ  שֶׁבאֶּתְֶיופֹיְּהָ.  קְואָרָה  בכִּפְרַ   1938 בשְִּׁנתַ  נולֹדַתְִּי  טקֵָלהֶ.  ליִ חרֵותּ  קורְֹאיִם 
ב שֶׁלמִּוּדִּים והְשְַכׂלָּהָ חשֲׁובּיִם מאְודֹ,  ּ בבְּיֵת הסַפֵּרֶ. אבֲלָ אבַאָּ שֶׁליִּ חשַָׁ ילְדָותֹ, בכַּפְּרָ שֶׁליִּ לאֹ למָדְו
לאַחֲיָותֹ  ספֵרֶ  בבְּיֵת  למָדַתְִּי  התִַּיכוןֹ,  אחַרֲֵי  התִַּיכוןֹ.  לסְיִוּםּ  עדַ  ולְמָדַתְִּי  ספֵרֶ  לבְיֵת  לחַתְִּי  נשְִׁ לכָןֵ 
וסְיִמַּתְִּי אותֹוֹ בהְּצִטְיַנְּותּ. אחַרַ כךְָּ התְִחתַַּנתְִּי ועְבָרְַתִּי לגָורּ בעְּיִר הבַיִּרָה שֶׁל אתְֶיופֹיְּהָ אדִָיס אבַבַּהָּ. 



י לַ"אֲסִירַת צִיוֹּן"?  אֵיךְ הָפַכְתִּ

יהְודִּים  עלֲיִתַּ  למְעַןַ  שֶׁפוּעֹלֲיִם  )אנֲשִָׁים  ציִוּנֹיִיִּם  פעְּיִליִם  הכִרְַּתִּי  אבַבַּהָּ"  בְּ"אדִָיס  חיָיִתִי  כאַּשֲֶׁר 
ְׂרָאלֵ.  ליְשִ לעַלֲותֹ  לאַנֲשִָׁים  עזָרְַתִּי  היָהָ אסָורּ.  זהֶ  שֶׁבאְּתְֶיופֹיְּהָ  למַרְותֹ  אלֲיֵהםֶ,  והְצִטְרַָפתְִּי  לאָרֶָץ( 

עזָרְַתִּי באְּרְִגוּןּ מסִמְכָיִם, בהְּסַתְָּרַת העָולֹיִם ובּמְתַַּן טפִוּלּ רְפואּיִ.  
ּ... עבָדַתְִּי מאְודֹ בזִּהְיִרותּ ויְצָרְַתִּי  ּ אחֲרֵָינו טרָָה ובּלַשִָּׁים עקְָבו י ומּאְודֹ מסְכֻןָּ. משְִׁ "זהֶ היָהָ לאֹ חקִֻּ

קְשָׁרִים בכְּלָ מקָוםֹ... התְִחלַתְִּי לעַזֲרֹ לאַנֲשִָׁים לעַלֲותֹ".
ּ אותִֹי.  ִלטְונֹותֹ באְּתְֶיופֹיְּהָ עצָרְו נתַ 1986, השַּׁ בשְִּׁ

3

4

רָאֵל?  י לְאֶרֶץ יִשְׂ רְתִּ אֵיךְ נִקְשַׁ

היָהָ  אבַאָּ  ילַדְהָּ.  היָיִתִי  שֶׁ מאֵזָ  עודֹ  לעַלֲותֹ,  רָציִתִי  "תָּמיִד  ציִוּנֹיִת.  משְִפחָּהָ  היָתְָה  שֶׁליִּ  פחָּהָ  המַשְִּׁ
ְׂרָאלֵ... יוםֹ אחֶדָ נגַיִּעַ ליְשִרָׂאלֵ. אבַאָּ והְאָחַיִם תָּמיִד  ּ זוֹ ישִ ּ והְאָרֶָץ שֶׁלנָּו ּ תָּמיִד שֶׁהבַיַּתִ שֶׁלנָּו מסְפַרֵּ לנָו

ּ מדְבַרְִּים ככָּהָ".  היָו
 ּ ּ להְרַבְהֵּ יהְודּיִם בסַּבְּיִבהָ הקְַּרובֹהָ שֶׁהגִיִּעו ְּהלִהָּ. הםֵ עזָרְו ּ מעְרֹבָיִם מאְודֹ בקַּ פחָּהָ שֶׁליִּ היָו כלָּ בנְּיֵ המַשְִּׁ

ֹותרֵ. ּ הבַיַּתְהָ, וגְםַ בכַּפְּרִָים הרָחְוקִֹים י גםַּ אלֵיֵנו



יד לָכֶם?( הּ? )מָה חָשׁוּב לִי לְהַגִּ י בָּ אֵיךְ עָלִיתִי לָאָרֶץ? אֵיך נִקְלַטְתִּ

ּ אותִֹי  אחַרֲֵי כשְִּׁנתַָיםִ בכַּלֶּאֶ באְּתְֶיופֹיְּהָ, שחֻרְַרְתִּי ועְלָיִתִי לאָרֶָץ עםִ שְׁלשֶֹת ילְדַָי הקְַּטנַיִּם. כשְֶּׁשָּאלֲו
תִּי כשְֶּׁעלָיִתִי ארְַצהָ, ענָיִתִי בחְּיִוּךְּ: "זהֶ מהָ שֶׁתָּמיִד רָציִתִי". איֵךְ הרְִגשְַּׁ

אחַרֲֵי שֶׁעלָיִתִי לאָרֶָץ, הכֻרְַּתִּי כַּ"אסֲיִרַת ציִוּןֹ". 
בהַּתְַחלָהָ גרְַּתִּי בחְּולֹוןֹ ואְחַרַ כךְָּ עבָרְַתִּי לגָורּ בחַּדֲרֵָה. 

כמַּהָּ  לעַזֲרֹ  מנְסַהָּ  אנֲיִ  באְּלֻפְןָּ.  ללְמַּדֵ  הלָכַתְִּי  כךְָּ  ואְחַרַ  יולֹדְותֹ  בבְּיֵת  עבָדַתְִּי  לאָרֶָץ...  "כשְּׁהגִעַּתְִּי 
ומּסְפַרֶֶּת אתֶ  כאָּן. אנֲיִ מסִתְּובֹבֶתֶ הרַבְהֵּ  גםַּ  כךְָּ  באְּתְֶיופֹיְּהָ  ִׂיתִי  שֶׁעשָ כמְּוֹ   ,ְ שֶׁצרִָּיך לכְלָ מיִ  שֶׁיוּתֵֹר 
ואַנֲיִ   ,ּ שֶׁלנָּו מהֵהַיִסטְורְֹיהָ  חלֵקֶ  הואּ  חשָׁובּ,  ספִוּרּ  זהֶ  העָולֹיִם.  ושְֶׁל  ציִוּןֹ  אסֲיִרֵי  שֶׁל  שֶׁליִּ  הסַפִּוּרּ 

ּ אותֹוֹ". יודַֹעתַ שֶׁיזִּכְרְּו

רָאֵל?  שְׂ מַאֲסָר רָחוֹק מִיִּ קְוָה בְּ י עַל הַתִּ מַרְתִּ אֵיךְ שָׁ

תִּקְוהָ. זאֹת  ליִ  נתַָן  וזְהֶ  ּ לאָרֶָץ  שֶׁליִּ כבְּרָ עלָו ָה מהֵיַלְּדִָים  כשְֶּׁנאֶּסֱרְַתִּי, חמֲשִּׁ ילְדִָים.  שְׁמונֹהָ  ליִ  ישֵׁ 
שׁותֹ בחַּיַיִּם שֶׁליִּ. למַרְותֹ זאֹת, הצִלְחַתְִּי להְחַזְיִק מעַמֲדָ ולְאֹ להְסַגְיִּר אףַ  היָתְָה אחַתַ התְַּקופּותֹ הקַָּ

פחָּהָ שֶׁליִּ.  אחֶדָ מהֵחַבֲרִֵים שֶׁליִּ. ידַָעתְִּי שֶׁאנֲיִ צרְִיכהָ לעַלֲותֹ לאָרֶָץ ולּהְתְִאחַדֵ עםִ המַשְִּׁ

5
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סִפּורָּהּ  שֶׁ אִידָה נוּדֶל 
אייר/ה:

2

מִי אֲנִי? אֵיזוֹ יַלְדותּ הָיְתָה לִי?

נתַ 1931. אמִאָּ שֶׁליִּ היָתְָה גנַּנֶּתֶ ואְבַאָּ שֶׁליִּ היָהָ קָציִן בצַּבָּאָ האָדָםֹ. הואּ נהֶרֱֲַג  נולֹדַתְִּי ברְּוסּיְהָ בשְִּׁ
ְניִהָּ, כשֶֶּׁהיָיִתִי בתַּ 12. כשְֶּׁנלִּחְםַ במְּלִחְמֶתֶ העָולֹםָ השַּׁ

כִּ-3   ּ חיָו המַוּעֹצֲותֹ  שֶׁבבִּרְִית  למַרְותֹ  יהְודִּי,  לאֹ  ספֵרֶ  בבְּיֵת   ּ למָדַנְו ואַנֲיִ  אחֲותִֹי  ילְדָותֹ,   ּ היָיִנו כשְֶּׁ
ּ רַק עלַ חלֵקֶ מסִמִּלְיֵ המַסָּרֶֹת היַהְּודִּית, בעְּקִָּר בחְּגַיִּם ובּמְועֹדֲִים. מיִליְוןֹ יהְודִּים. בבַּיַּתִ שָׁמרְַנו

ּ מבְלַוּתֹ בבַּיַּתִ שֶׁל סבַאָּ, שֶׁהיָהָ קָרובֹ יותֵֹר למַסָּרֶֹת  יץִ אנֲיִ ואַחֲותִֹי היָיִנו אנֲיִ זוכֹרֶֶת שֶׁאתֶ תְּקופּותֹ הקַַּ
ּ טובֹ יותֵֹר אתֶ המַנִהְגָיִם היַהְּודִּייִּם. היַהְּודִּית. דרְַכוֹּ הכִרְַּנו
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וספרה של אידה נודל, "יד בחשיכה: אוטוביוגרפיה של אסירת ציון", 1994(

נספח ב'
סיפורן המרתק 
של אסירות ציון

1



י לַ"אֲסִירַת צִיוֹּן"?  אֵיךְ הָפַכְתִּ

בגִּלְלַ  מהֵעַבֲודֹהָ  פטֻרְַּתִּי  לאָרֶָץ.  לעַלֲותֹ  כדְֵּי  המַוּעֹצֲותֹ  מבִרְִּית  יצְיִאהָ  שׁותֹ  ָּ בקַּ שָׁלחַתְִּי  שָׁניִם   15
ּ במְּאַסֲרָ בגִּלְלַ הפַעְּיִלותּ הצַיִּוּנֹיִת שֶׁלהָּםֶ. שָׁלחַתְִּי  הרָָצוןֹ שֶׁליִּ לעַזֲבֹ. התְִחלַתְִּי לעַזֲרֹ לחַבֲרִֵים שֶׁהיָו
ים חשֲׁובּיִם מכִלָּ  להָםֶ ספְרִָים ותְּרופּותֹ לכַלֶּאֶ. השְִׁתַּתַּפתְִּי בהְּרַבְהֵּ הפַגְנָּותֹ ונְיִסיִתִי לדְבַרֵּ עםִ אנֲשִָׁ

ְׂרָאלֵ. ּ לעַזֲבֹ ולּהְגַיִּעַ ליְשִ ּ לנָו העָולֹםָ כדְֵּי שֶׁיעַּזַרְו
שׁותֹ והְנַפִּלְאָותֹ  ָניִם הקַָּ ּ "השַּׁ ּ היָו ופֹטֵ שֶׁאלֵוּ בגִּלְלַ כלָּ זהֶ נחֶקְַרְתִּי ונְעֶצֱרְַתִּי. בבְּיֵת המַשְִּׁפטָּ אמָרְַתִּי לשַּׁ

ביְּותֵֹר בחְּיַיַּ" כיִּ בהָּןֶ "למָדַתְִּי לצִעְדֹ ברְּאֹשׁ זקָוףּ, כאְּדָםָ גאֵּהֶ וכְיִהודִּיהָּ גאֵּהָ."
ּ ליִ "אמִאָּ שֶׁל אסֲיִרֵי ציִוּןֹ".  ּ בעָּולֹםָ. קָרְאו בזִּכְותּ כלָּ הפַעְּיִלותּ שֶׁליִּ התְִפרְַּסמַתְִּי כסְּמֵלֶ למַאַּבֲקָ שֶׁלנָּו

ּ עלָיַ סרֶֶט!  ּ עשָוׂ ּ ליִ, ואַפֲלִוּ ּ ליִ ודְָאגֲו הרַבְהֵּ מנַהְיִגיִם חשֲׁובּיִם כתְָּבו
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רָאֵל?  י לְאֶרֶץ יִשְׂ רְתִּ אֵיךְ נִקְשַׁ

כשְֶּׁלמָּדַתְִּי כלַּכְלָּהָ באָּונּיִברְֶסיִטהָ במְּוסֹקְְבהָ )ביִּרַת רוסּיְהָ שֶׁל היַוּםֹ(, היָהָ מאְודֹ לאֹ פשָּׁוטּ להִיְותֹ 
חזִקֵּ אתֶ  רַק  זהֶ  אבֲלָ  זהֶ,  בגִּלְלַ  רבַוּתֹ  סבָלַתְִּי מהֵצֲקָותֹ  אתִִּי.   ּ שֶׁלמָּדְו יהְודִּים  עודֹ   ּ היָו לאֹ  יהְודִּיהָּ. 

ר שֶׁליִּ ליַהַּדֲותּ. הקֶַּשֶׁ
ּ לבִרְחַֹ מבִרְִּית המַוּעֹצֲותֹ  ּ עלַ מטָוסֹ רֵיק ונְסִוּ תַּלטְו ּ רְציִניִ. קְבוצּתַ יהְודִּים השְִׁ ֶהו נתַ 1970 קָרָה משַּׁ בשְִּׁ
לטְוןֹ הקְִשָׁה יותֵֹר עלַ  ּ, השִַּׁ ּ לבִרְחַֹ, ובּגִלְלַ מהָ שֶׁהםֵ עשָוׂ ּ לזְהֶ "מבִצְעַ חתֲנֻהָּ"(. הםֵ לאֹ הצִלְיִחו )קָרְאו

כלָּ היַהְּודִּים. 
ביִליִ נסִיְוןֹ הבַרְִּיחהָ הזַהֶּ היָהָ מאְודֹ חשָׁובּ. הואּ גרַָּם ליִ לחַשֲׁבֹ עלַ הזַהֵּותּ היַהְּודִּית שֶׁליִּ, ולְרְִצותֹ  בשְִּׁ

ְׂרָאלֵ. לעַלֲותֹ למִדְִינתַ ישִ



יד לָכֶם?( הּ? )מָה חָשׁוּב לִי לְהַגִּ י בָּ אֵיךְ עָלִיתִי לָאָרֶץ? אֵיך נִקְלַטְתִּ

ּ אתֶ פנָּיַ  ְׂרָאלֵ, עלָיִתִי לאָרֶָץ. קִבלְּו נתַ 1987, לאְחַרַ 15 שָׁניִם שֶׁל מאַבֲקָ ותְִקְוהָ לעַלֲותֹ למִדְִינתַ ישִ בשְִּׁ
תַּתְּפיִם מכִלָּ העָולֹםָ. בטְּקֶֶס גדָּולֹ ומּכְבֻדָּ, עםִ משְִׁ

ומּרֵוסּיְהָ.  עבָרָ  לשְֶׁ המַוּעֹצֲותֹ  מבִרְִּית   ּ שֶׁהגִיִּעו לעַולֹיִם  לעַזֲרֹ  המִשְַׁכתְִּי  ליְשְִרָׂאלֵ  שֶׁהגִעַּתְִּי  אחַרֲֵי 
ְׂרָאלֵ  ּ ביְּשִ ָׂפהָ ולּהְצַלְיִחַ בלַּמִּוּדִּים. אנֲיִ חושֶֹבתֶ שֶׁאנֲחַנְו עזָרְַתִּי בעְּקִָּר ליְלַדְֵי העָולֹיִם ללִמְדֹ אתֶ השַּ

ֵּל יותֵֹר כדְֵּי לעַזֲרֹ לעָולֹיִם החַדֲָשִׁים. תַּד יכְולֹיִם להְשְִׁ
.ּ ּ אתֶ המַאַּבֲקָ שֶׁלנָּו כחְּו כתַָּבתְִּי ספֵרֶ שֶׁמסְּפַרֵּ עלַ קורֹותֹ חיַיַּ, כדְֵּי שֶׁילְּדִָים ואַנֲשִָׁים לאֹ ישְִׁ

רָאֵל?  שְׂ מַאֲסָר רָחוֹק מִיִּ קְוָה בְּ י עַל הַתִּ מַרְתִּ אֵיךְ שָׁ

ךְ ארַבְעַּ שָׁניִם בכִּפְרַ מבְודָֹד בסְּיִביִּר  בלַּתְִּי כאַּסֲיִרַת ציִוּןֹ, היָהָ לגָורּ במְּשֶֶׁ שִׁים שֶׁקִּ אחַדַ העֶנֳשִָׁים הקַָּ
ּ מעְטַ מאְודֹ אכֹלֶ והְיָהָ שָׁם קַר מאְודֹ. הרְָחוקָֹה. היָהָ לנָו

 ,ְ ִׂיחתַ טלֵפֵוןֹ אחַתַ עםִ אחֲותִֹי, היִא ספִרְָּה ליִ שֶׁנעָּמֳיִ שֶׁמרֶ כתְָּבהָ לכִבְודִֹי שִׁיר שֶׁנקְִּרָא "שָׁלוםֹ לךָ בשְּ
ִיר. נעָמֳיִ שֶׁמרֶ כנִּתְָּה אותִֹי "אחֲותִֹי" ואְחִלֲהָ ליִ "אתֶ  תִּי מאְודֹ מהֵמַּלִיִּם שֶׁל השַּׁ איִדהָ נודֶּל". התְִרַגשְַּׁ

." ְׂרָאלֵ כלָּ האָורֹ וכְלָ התְַּכלֶתֶ שֶׁבאְּרֶֶץ ישִ
ִלטְוןֹ בבִּרְִית המַוּעֹצֲותֹ מאְודֹ נגֶדְִיּ, ביְּשְִרָׂאלֵ זוכֹרְִים אותִֹי  למַּרְותֹ שֶׁהשַּׁ זהֶ מאְודֹ חזִקֵּ אותִֹי לדַָעתַ שֶׁ

וכְותְֹביִם עלָיַ שִׁיר בעַּתִּוןֹ.
ביִ קִבלַּתְִּי מעֵלַ 20 אלֶףֶ מכִתְְּביֵ תְּמיִכהָ מכִלָּ העָולֹםָ! ּ כשְֶּׁהיָיִתִי בשֶַּׁ
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נתַ 2021 נפִטְרְָה איִדהָ נודֶּל בגְּיִל 90.           * בשְִּׁ
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בתמיכת

"אָנוּ,                                                    , 

עוּדַת הוקָֹרָה זוֹ לַאֲסִירָת צִיּוןֹ                  בּוחֲֹרִים לְהַעֲנִיק תְּ

,                                                

אותֹ הַעֲרָכָה עַל כְּ

פּוּרֵךְ מַדְנוּ מִסִּ לָּ מֶסֶר חָשׁוּב שֶׁ

חָשׁוּב לָנוּ לומַֹר לָךְ

עַל הַחָתוּם : 

נספח ג'
סיפורן המרתק 
של אסירות ציון


